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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, so é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

As respostas aos itens de selecdo podem ser classificadas de forma dicotdmica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagéo so6 é atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificagdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacao, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selegdo, a transcricao do texto da opgao escolhida é considerada equivalente
a indicacao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de construcéao, os critérios de classificagdo podem apresentar-se organizados apenas por niveis de
desempenho, por parametros com os respetivos niveis de desempenho ou por etapas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, a cada nivel de desempenho corresponde uma dada
pontuagdo. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de
entre os dois tidos em consideragéo. Qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho é classificada
com zero pontos.

Nos itens de construgdo em que os critérios de classificagdo se apresentam organizados por parametros,
a classificagéo a atribuir a resposta resulta da soma das pontuacgdes atribuidas aos paradmetros seguintes:
(A) Leitura de dados, (B) Analise e sintese e (C) Terminologia e comunicacgao. A atribuicdo da classificacao de
zero pontos simultaneamente nos parametros (A) e (B) implica a atribuigdo de zero pontos no parametro (C).
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Nos itens em que os critérios de classificacdo se apresentam organizados por etapas, a classificagdo resulta
da soma das pontuagdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagéo dos critérios de desvalorizagao
definidos para situagdes especificas. A classificagdo das respostas aos itens que impliquem a realizagdo de
calculos tem em conta a apresentacéo das formulas utilizadas, dos calculos efetuados, dos resultados e da
unidade de medida. A classificagdo das respostas a estes itens esta sujeita a desvaloriza¢des devido, por
exemplo, a ocorréncia de erros de calculo ou de transcrigéo.

As respostas que nao apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificacdo séo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

Nas respostas aos itens de constru¢cdo que envolvam a produgédo de um texto, os tépicos que consistam na
mera transcrigdo de dados apresentados nos documentos de suporte ndo sdo considerados para efeitos de
classificagéo, salvo se tal for solicitado no item.

Nos itens de construgdo que solicitem um numero especifico de elementos, sé sdo considerados para efeitos
de classificagdo os primeiros elementos correspondentes ao numero solicitado.

Os elementos que, numa resposta, evidenciem contradigdo ndo devem ser considerados para efeitos de
classificagéo.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

ITENS CHAVE PONTUAGAO
1. (D) 10
2, (D) 10
B e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssesaaaaeaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetetetet.t.—.————————aaaaaaaaeeeeaeaeaeeereeererreres 10 pontos
ILlleV.
B e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee——————————————_—aaaaeeeeeaeeeeeteteeetettaeae—arrnrnnannnn—n, 10 pontos
a)-1,b)-3;¢c)—2;d)-2
Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
3 Seleciona corretamente 4 opgoes. 10
2 Seleciona corretamente 3 opgdes. 7
1 Seleciona corretamente 2 opgdes: a) e b) ou c) e d). 4
ITEM CHAVE PONTUAGAO
5.1. (C) 10
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B2, et e e e e e e e e e e e —————————aeaeeeeae e e e ———————ataaaaeaeaeaaaana——a—araraaaaaaaaan 10 pontos

Topicos de resposta

Explicitacao das alteragdes verificadas no mercado do bem X, na sequéncia do aumento do prego de
um bem complementar, considerando que:

e ocorre uma deslocagdo da curva da procura para a esquerda (OU uma reducdo da procura do
bem X);

¢ a alteragdo da curva da procura provoca a redugao do prego de equilibrio e a redugéo da quantidade
transacionada do bem X.

tépico de resposta.

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

Explicita as alteragdes verificadas no mercado do bem X, na sequéncia do aumento do

4 preco de um bem complementar, apresentando, de forma completa, os dois tépicos de 10
resposta.
Explicita as alteragdes verificadas no mercado do bem X, na sequéncia do aumento do

3 preco de um bem complementar, apresentando, de forma completa, o primeiro tépico de 8
resposta e, de forma incompleta, o segundo tépico.
Explicita as alteragbes verificadas no mercado do bem X, na sequéncia do aumento do

2 pregco de um bem complementar, apresentando, de forma completa, apenas um dos 5
tépicos de resposta.
Explicita as alteracdes verificadas no mercado do bem X, na sequéncia do aumento do

1 preco de um bem complementar, apresentando, de forma incompleta, apenas o segundo 2

ITEM CHAVE PONTUACAO
6. (B) 10
71. (C) 10
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T2 e e ——eeeee e e e e e e e e a———————eeeeeeeeaeaa e —a—————taaaeaaeaeaeaaaaaa——a—arrraaaaaaeaan 10 pontos

Topicos de resposta

Explicitacdo, quantificando com valores do grafico, da alteragdo na distribuicdo do rendimento
disponivel das familias, considerando que:

e 0s 20% das familias com menores rendimentos recebiam 3% do rendimento disponivel antes da
aplicagéo das medidas pelo Estado e passaram a receber 5% apds a aplicagdo dessas medidas;

e 0s 20% das familias com maiores rendimentos recebiam 60% do rendimento disponivel antes da
aplicacéo das medidas pelo Estado e passaram a receber 40% apos a aplicagao dessas medidas.

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
4 Explicita a alteragédo na distribuicdo do rendimento disponivel das familias, apresentando, 10
de forma completa, os dois topicos de resposta.
3 Explicita a alteragéo na distribuicdo do rendimento disponivel das familias, apresentando, 8

de forma completa, um dos topicos de resposta e, de forma incompleta, o outro topico.

Explicita a alteragéo na distribuicdo do rendimento disponivel das familias, apresentando,
de forma incompleta, os dois topicos de resposta.

2 ou 5
Explicita a alteragéo na distribuicdo do rendimento disponivel das familias, apresentando,
de forma completa, apenas um dos tépicos de resposta.

Explicita a alteragéo na distribuicdo do rendimento disponivel das familias, apresentando,
de forma incompleta, apenas um dos tépicos de resposta.
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A pontuagao das respostas a este item deve ser atribuida de acordo com as etapas
apresentadas.

Etapa 1: Calculo do saldo da balanca de servigos em 2021 .........cccoovveeeeeeeeeennn. 6 pontos
Férmula: Saldo da balanga corrente = Saldo da balanca de bens +

+ Saldo da balanga de servigos + Saldo da balanga de rendimento

primario + Saldo da balanca de rendimento secundario

(OU €qUIVAIENTE) ...eiiiieii e 2 pontos

Processo de célculo: —2402,9 = -15 033,2 +

+ Saldo da balanga de servigos,goq — 2543,1+ 5709,6

(OU €qUIVAIENEE) ...eiiiiiiie e 2 pontos

Resultado: Saldo da balanca de servigosygpq =9463,8 ...coevveiiiiienn. 2 pontos

Etapa 2: Calculo do saldo da balanca de servigos em 2020 ..........cccceeeeeeeeeeeennnn. 4 pontos
Processo de calculo: 9,6 = ((9463,8 — Saldo da balanga de servigos,gyg) /

/ Saldo da balancga de servicossgog) * 100 (ou equivalente) ............... 2 pontos

Resultado final: Saldo da balanca de servigossgog =

=8634,9 MiIlNOES A€ EUIOS ....cocoeiiiieeieeeeeeeeeeee e 2 pontos

Notas:

— Se, no conjunto das etapas do processo de calculo:

« for obtido um resultado incorreto na sequéncia de um erro de transcri¢cdo, a pontuagao a atribuir a
essa resposta sera desvalorizada em 1 ponto;

« for obtido mais do que um resultado incorreto na sequéncia de dois ou mais erros de transcrigéo, a
pontuacéo a atribuir a essa resposta sera desvalorizada em 2 pontos.

— Se, no conjunto das etapas do processo de calculo:

« for obtido um resultado incorreto, embora o processo de calculo seja apresentado corretamente, a
pontuagéo a atribuir a essa resposta sera desvalorizada em 1 ponto;

« for obtido mais do que um resultado incorreto, embora os processos de calculo sejam apresentados
corretamente, a pontuagéo a atribuir a essa resposta sera desvalorizada em 2 pontos.

— Se, numa etapa, apenas for apresentado o resultado, a pontuagao a atribuir a essa etapa sera nula.
As etapas subsequentes nao serdo desvalorizadas.

— Se, na resposta, a unidade de medida do resultado final néo for identificada (OU néo for identificada
de acordo com o solicitado), a pontuagao a atribuir sera desvalorizada em 1 ponto.

— Se, na resposta, o resultado final néo fizer sentido do ponto de vista econdmico, a pontuagéo a
atribuir a esse resultado sera nula.

10 pontos
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Na resposta, devem ser considerados os topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.
Explicagdes do modo como os impactos do fendmeno (A ou B) no consumo das familias e no investimento
das empresas afetam a produgao, referindo que:

Fenémeno A — processo de inflagao:

Impacto no consumo das familias

e 0 aumento do nivel médio de precos, ao reduzir o rendimento real das familias, provoca a redugao da
procura (dos consumidores), originando a redugéo da produgao;

e 0 aumento do nivel médio de pregos e a manutengéo do rendimento nominal das familias, ao originar
a redugado, em termos reais, do consumo das mesmas, provoca a redugéo da produgéo.

Impacto no investimento das empresas

e 0 aumento do nivel médio de precos, ao aumentar os custos com o investimento, provoca a redugao
do investimento e o decréscimo da produgéo.

Fenomeno B — processo de deflagio:

Impacto no consumo das familias

e a reducao do nivel médio de pregos, ao criar a expectativa de novas descidas de pregos, reduz a
procura (dos consumidores) e origina a redugao da produgao;

e a reducdo do nivel médio de precos, ao criar a expectativa de novas descidas de precos, adia o
consumo das familias, contribuindo para a redug¢ao da produgéo.

Impacto no investimento das empresas

e a redugdo do nivel médio de pregos, ao criar a expectativa de novas descidas de precos, adia o
investimento, provocando a redug¢ao da produgéo.

10 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

Seleciona o fendmeno A ou B. De acordo com o fenédmeno selecionado, apresenta os
4 dois impactos, um no consumo das familias e outro no investimento das empresas, e
explica, de forma completa, de que modo afetam a produgéo.

10

Seleciona o fendmeno A ou B. De acordo com o fendmeno selecionado, apresenta os
dois impactos, um no consumo das familias e outro no investimento das empresas, e
explica, num caso de forma completa e no outro caso de forma incompleta, de que modo
afetam a producgéao.

Seleciona o fendmeno A ou B. De acordo com o fenédmeno selecionado, apresenta os
dois impactos, um no consumo das familias e outro no investimento das empresas, e
explica, de forma incompleta, de que modo afetam a producgéo.

2 ou

Seleciona o fenédmeno A ou B. De acordo com o fendmeno selecionado, apresenta um
impacto, no consumo das familias ou no investimento das empresas, e explica, de forma
completa, de que modo afeta a produgéo.

Seleciona o fendmeno A ou B. De acordo com o fendmeno selecionado, apresenta um
1 impacto, no consumo das familias ou no investimento das empresas, e explica, de forma
incompleta, de que modo afeta a produgao.

Notas:

1. Caso o aluno apresente impactos relativos aos dois fenédmenos, s6 séo considerados para efeitos de classificagéo os
impactos referentes ao fendmeno apresentado em primeiro lugar.

2. Caso o aluno nao selecione o fendmeno, sdo considerados para efeitos de classificagao os impactos apresentados,
desde que seja inequivoco o fenédmeno a que o aluno se refere.
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ITENS CHAVE PONTUAGAO
10.1. (C) 10
10.2. (A) 10
10.3. (B) 10
1. (A) 10
12. (D) 10

© eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesssssss.eeeeieeeeeeeeeeeeeeetessssssssssststssssssssessieeeeeeeeseeeeeeeseeeeeeteetetet.n..———————————————————— 10 pontos

Topicos de resposta

Explicagédo da evolugao da produtividade nominal, por empregado, nos sectores secundario e terciario,
em Portugal, no periodo de 1989 a 2019, referindo:

e o aumento do VAB (em termos nominais) e a reducao da populagado empregada, no sector secundario,
e o seu efeito no aumento da produtividade (nominal), por empregado, neste sector;

e 0 aumento percentual do VAB (em termos nominais) superior ao aumento percentual da populagao
empregada, no sector terciario, e o seu efeito no aumento da produtividade (nominal), por empregado,
neste sector.

Aspetos a observar em cada paradmetro

Leitura de dados:

e aumento do VAB (em termos nominais) do sector secundario;

e aumento percentual do VAB (em termos nominais) do sector terciario;
¢ reducdo da populagado empregada no sector secundario;

e aumento percentual da populagdo empregada no sector terciario.

Andlise e sintese:

¢ efeito da evolugdo do VAB (em termos nominais) e da populagdo empregada, nos sectores secundario
e terciario, na evolugéo da produtividade (nominal), por empregado, em cada um desses sectores.

Terminologia e comunicagao:

¢ utilizagcado adequada dos termos: VAB nos sectores secundario e terciario; populagdo empregada nos
sectores secundario e terciario; produtividade, por empregado, nos sectores secundario e terciario;

e clareza do discurso.
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A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes.
A = LeItUra dE AUOS ...ttt 2 pontos
B = ANAIISE © SINTESE .ottt ettt 6 pontos
C — Terminologia € COMUINICAGAD .......uiiieeiiiiiiiiie ettt e e e e ettt e e e e e e ate e e e e e e e saeeeaeaaanseeeaeeaanseeeeaeeaannneeaaeaanssneaaeeannes 2 pontos
Parametros Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
A 2 Apresenta a leitura correta dos dados. 2
Leitura de
dados 1 Apresenta algumas imprecisdes na leitura dos dados. 1
Explica a evolugéo da produtividade nominal, por empregado, nos sectores
B 2 terciario e secundario, em Portugal, apresentando, de forma completa, os 6
dois aspetos previstos para este parametro.
Analise e . ~ o .
) Explica a evolugcdo da produtividade nominal, por empregado, no sector
sintese - o
1 secundario ou no sector terciario, apresentando, de forma completa, apenas 3
um dos aspetos previstos para este parametro.
2 Utiliza uma terminologia especifica adequada e um discurso globalmente 2
claro, podendo apresentar falhas pontuais.
C )
Utiliza uma terminologia especifica adequada, mas apresenta falhas no
Terminologia e discurso que comprometem parcialmente a sua clareza.
comunicagao 1 ou 1
Utiliza uma terminologia especifica com falhas, mas apresenta um discurso
globalmente claro, podendo apresentar falhas pontuais.
ITEM CHAVE PONTUA(}AO
14. (A) 10
1 PSRRI 10 pontos
- a)f)
Il-d) g)
Il - b); c); e)
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
3 Associa corretamente 7 ou 6 medidas. 10
2 Associa corretamente 5 ou 4 medidas. 7
1 Associa corretamente 3 ou 2 medidas. 3

Nota - Caso a mesma letra seja associada a mais do que um numero, as associagbes em causa ndo devem ser
consideradas.
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1 TSP PEPPPRRRRPOt 10 pontos

Topicos de resposta

Explicitacdo, com recurso a falha de mercado apresentada no texto, do modo como a introdugéo de
portagens e de parquimetros contribui para a promogéo da eficiéncia econdémica, referindo que:

e 0s custos para a sociedade (OU os custos sociais) associados a utilizagdo do automovel particular
nao sao considerados como custos pelos seus utilizadores;

e a aplicagdo de portagens (e de parquimetros), ao aumentar os custos de utilizagdo do automével
particular, contribui para a redugéo da sua utilizagdo e da externalidade (negativa), promovendo a
eficiéncia econdmica.

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

Explicita de que modo a introducdo de portagens e de parquimetros contribui para a
4 promogao da eficiéncia econdmica, apresentando, de forma completa, os dois tépicos 10
de resposta.

Explicita de que modo a introdugdo de portagens e de parquimetros contribui para a
3 promogao da eficiéncia econdmica, apresentando, de forma completa, um dos tépicos de 8
resposta e, de forma incompleta, o outro tépico.

Explicita de que modo a introducdo de portagens e de parquimetros contribui para a
promogao da eficiéncia econdmica, apresentando, de forma incompleta, os dois tépicos
de resposta.

2 ou 5
Explicita de que modo a introducdo de portagens e de parquimetros contribui para a
promogao da eficiéncia econdmica, apresentando, de forma completa, apenas um dos
tépicos de resposta.

Explicita de que modo a introdugdo de portagens e de parquimetros contribui para a
1 promogao da eficiéncia econémica, apresentando, de forma incompleta, apenas um dos 2
tépicos de resposta.
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8 1 SO PPPPR PPt 10 pontos

Topicos de resposta

Explicitacdo, com recurso a valores da tabela, do contributo do FEDER para a convergéncia real da
economia portuguesa com a da Unido Europeia, referindo que:

¢ o financiamento de projetos em Portugal (pelo FEDER), ao acentuar o crescimento da atividade
econdémica, contribui para aumentar o PIB por habitante (OU melhorar o nivel de bem-estar da
populagéo);
e 0 PIB por habitante passou de 64,5% da média da UE-15, em 1989, para 70,7% da média da UE-15,
em 2013, traduzindo a convergéncia real da economia portuguesa com a da UE.

Niveis

Descritores de desempenho

Pontuacgao

Explicita o contributo do FEDER para a convergéncia real da economia portuguesa com a
da Unido Europeia, apresentando, de forma completa, os dois tépicos de resposta.

10

Explicita o contributo do FEDER para a convergéncia real da economia portuguesa com a
da Unido Europeia, apresentando, de forma completa, um dos tdpicos de resposta e, de
forma incompleta, o outro tépico.

Explicita o contributo do FEDER para a convergéncia real da economia portuguesa com a
da Uniao Europeia, apresentando, de forma incompleta, os dois tdpicos de resposta.

ou

Explicita o contributo do FEDER para a convergéncia real da economia portuguesa com
a da Uniao Europeia, apresentando, de forma completa, apenas um tépico de resposta.

Explicita o contributo do FEDER para a convergéncia real da economia portuguesa com
a da Unido Europeia, apresentando, de forma incompleta, apenas um dos tépicos de
resposta.

ITENS

CHAVE

PONTUAGAO

18.1.

(D)

10

18.2.

(A)

10

1 TSP PEPPRRRt 10 pontos

I, 1l elV.
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COTAGCOES

As pontuagdes obtidas nas
respostas a estes

14 itens da prova
contribuem
obrigatoriamente

para a classificacao final.

1. 2. 4, (52| 6. | 7.2.| 8. 9. [(10.2.| 13. | 14. | 15. | 16. | 17. |Subtotal

Cotagao (em pontos) 14 x 10 pontos 140

Destes 10 itens,
contribuem para a
classificagao final da

. ) 3. 5.1. 7.1. 10.1. 10.3. 1. 12. 18.1. 18.2. 19. |Subtotal
prova os 6 itens cujas
respostas obtenham
melhor pontuacao.
Cotagao (em pontos) 6 x 10 pontos 60
TOTAL 200
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